
ДИДАКТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
Тема «КЛАСС ЗЕМНОВОДНЫЕ»

Задания и ответы.

1.
Шагом не ходит, не бегает, только прыгает. Какое 
живот​ное нашло отражение в загадке? Почему оно получило такое на​
звание? Какие мышцы животного наиболее сильно развиты? По​
чему?
Ответ. Лягушка. Название дано ей за мощные ноги - «ляги» (ляжки). Так как лягушки не только прыгают, но и плавают, то у них сильно развились следующие мышцы: ягодичные, бедренные, икроножные.

2.
Немецкая пословица гласит: «Посади лягушку хоть на золо​той стул, все равно она опять в лужу прыгнет». Каков биологиче​ский смысл загадки?

Ответ. Легкие лягушки-парные мешочки с ячеистыми стен​ками. Отношение поверхности легких к поверхности кожи у ля​гушки составляет
 2 : 3. Так как легкие имеют примитивное строение и обеспечивают организм кислородом только на 49 % (зеленая лягушка), то легочное дыхание дополняется сильно развитым кож​ным дыханием. Голая кожа, имеющая развитую сеть кровеносных сосудов, должна быть постоянно влажной. Кожное дыхание позво​ляет длительно пребывать на дне водоемов. Размножение лягушки гоже связано с водой.

3.
Насекомые (комары, москиты и т. д.) никогда не кусают
земноводных, хотя кожа у них голая. Почему?
Ответ. Насекомые не кусают земноводных из-за ядовитого секрета, который вырабатывают ядовитые железы. Эти железы об​разуют скопления по бокам головы {жабы, некоторые саламандры) или разбросаны по спине в виде бугорков (тритоны, лягушки).

4.
Может ли лягушка сбрасывать с себя кожу? Почему?
Отпет. Кожа лягушки - одежда, которая прикрывает и защи​щает тело от различных воздействий двух сред -  суши и воды. Ко​жа лягушки со временем стареет и изнашивается. Линька у обыч​ных лягушек происходит до 4 раз в год. Старую кожу земноводные съедают.

5.
Голова лягушки широкая и приплюснутая, имеет треуголь​ную форму. Почему?
Ответ. Воздух через ноздри попадает в ротовую полость, ко​торая выполняет роль воздушного насоса. Ротовая полость лягуш​ки за счет широкой и приплюснутой головы становится объемной, что позволяет вмещать большое количество воздуха, необходимого для легочного дыхания. Треугольная форма головы лягушки обес​печивает легкое передвижение тела в воде и дает возможность удерживаться на водной поверхности.

6.
Можно ли сделать рентген грудной клетки лягушки? Почему?
Ответ. Нельзя. У лягушки нет ребер и грудной клетки
Отсут​ствуют и дыхательные мышцы, которые поднимают и опускают ребра при вдохе и выдохе.

7.
Мигают ли лягушки? Если мигают, то почему?
Ответ. Мигание - приспособительный процесс, возникший в связи с пребыванием лягушек на суше. Их глаза приобрели парные

подвижные веки и мигательную перепонку, которые защищают роговицу от высыхания и засорения.

8.
Почему говорят, что у лягушек язык «шиворот  - навыво​рот»?
Ответ. Язык лягушки - мясистый, широкий и липкий. Перед​ний его конец прикреплен ко дну рта, а задний - свободный и об​ращен внутрь («шиворот - навыворот»). Раздвоенный и липкий задний конец языка быстро выбрасывается из ротовой полости. На​секомые прилипают к кончику языка и попадают в рот. Скорость «выстрела» и захвата насекомого языком (например, мухи) состав​ляет1/15 долю секунды. Лягушка «стреляет» языком только по движущимся насекомым.

9.
Почему лягушка пучеглазая?
Ответ. Глаза лягушки принимают участие в акте глотания, который характерен только для земноводных. Глазные яблоки, вдавливаясь внутрь, благодаря сокращению специальной мышцы, способствуют проталкиванию пищи в глотку.

10.  Растут ли лягушки зимой?
Ответ. Зимой лягушки находятся в состоянии оцепенения на дне водоемов, в норах грызунов, под опавшей листвой и т. д. У них резко понижается обмен веществ. Клетки тела не делятся, рост ля​гушек не происходит.

11.  Какова роль водной растительности в жизни лягушек?
Ответ.

· Поставляется кислород, необходимый для кожного дыхания;

· укрывает их от действия солнечных лучей;

· является убежищем от хищников;
· поставляет питание беспозвоночным животным (насекомым, червям), которыми потом питаются лягушки;

· служит местом для откладывания икры.

12. Что собой представляют «тары» лягушек? Какую роль они выполняют?
Ответ. Резонаторы (голосовые мешки), имеющие вид шаров или пузырей, присущи только самцам. Пузыри бывают белыми (прудовая лягушка), черными или серыми (озерная лягушка) и т. д.
Резонаторы располагаются за ушами в уголках рта (озерная и пру​довая лягушка) или под кожей горла, (травяная лягушка) и усили​вают кваканье лягушек. Кваканье лягушек (брачные песни) на​правлено на привлечение самок.

13.
Народные приметы утверждают, что лягушки - настоя​щие «живые барометры». Знаете пи вы эти народные приметы?
Вместо точек поставьте слова, которые характеризуют явление
или состояние погоды.
Ответ. Кожа лягушки серого цвета - к .... желтого - к ... . {дождю, хорошей погоде.)
Лягушка молчит перед ... погодой, (холодном.) Лягушка прыгает на берегу и квакает - к ... - (дождю.) Зашумит река, и закричит лягушка - ... . (будет дождь.) Лягушка квакает вечером с приятной трелью к ... . (ясной пого​де.)
Лягушки держатся на поверхности воды и квакают, выставляя мордочки наружу — к .... (ненастью.)
14.
Где установлены памятники лягушкам?
Ответ. Лягушкам установлены два памятника:

а)
в Парижском университете (Сорбонне) по настоянию круп​ного естествоиспытателя Клода Вернара;

б)
в Токио (Япония) но инициативе студентов-медиков.

Лягушки - «мученики науки» - помогли людям сделать ряд на​учных открытий. Они объекты научной и экспериментальной био​логии и медицины.

15.
Как по «посадке» можно отличить жабу от лягушки?
Ответ. Объект охоты у жаб — ползающие и бегающие по зем​ле насекомые, а у лягушек - летающие насекомые (в основном). Поэтому голова жабы наклонена ближе к земле, а у лягушки при​поднята вверх.

16.
Почему жабы, в отличие от лягушек, могут жить в сухих
местах?
Ответ. Легкие у жабы хорошо развиты. Кожа ее более сухая, чем у лягушки. Эпидермис частично ороговел. Жабы менее зависят от воды. Только в период размножения их жизнь тесно связана с водой.
17.
Головастики лягушки и жабы обитают в одном водоеме.
Как их можно распознать?
Ответ. Головастики лягушки обитают среди водных растений в верхней части толщи воды, а жабы ведут придонный образ жиз​ни. В связи с этим тело у головастика жабы несколько приплюсну​то сверху, а голова вытянута (легче копаться в иле).

18. 
На головастика тритона напала рыба. Рванулся головастик, вырвался, а хвоста и ноги нет. Через некоторое время вме​сто хвоста выросла лапа, а затем вместо лапы появился хвост.
Возможно ли это? Как такое явление называется?
Ответ. Да, возможно. У тритона хорошо развита способность к регенерации, но вместо одного органа может вырасти другой.

Тема «КЛАСС ПТИЦЫ»
Задания и ответы.

1.
«Всякая птица своим клювом сыта» - утверждает народная
мудрость. Каков ее биологический смысл?
Ответ, форма и размер клюва определяют способ добывания пищи птицами. Клювы птиц условно можно разделить на следую​щие типы: 
а) насекомоядный - острый, различной формы и  длины (славки, мухоловки, стрижи, дятлы и т. д.); б) зерноядный - тол​стый, короткий конический клюв (сойки, чижи, кедровки, клесты и т. д.); в) хищный - острый, загнутый вниз клюв, дающий возмож​ность разрывать добычу (грифы, сипы, стервятники и т. д.); г) вод​ный - плоский, с пластинчатыми и роговыми зубчиками («цедил​ка»). Он характерен для гусеобразные (гуси, утки и т. д.).

2.
Воронята имеют красный язык и зев, а вороны  - черный. Как
можно объяснить этот факт?
Ответ. Кричащие воронята, обнажая красный язык и зев, по​буждают родителей к кормлению птенцов, так как они хорошо раз​личают красный цвет. Когда птенцы подрастут и перейдут к само​стоятельной добыче пищи, язык и лев у них становятся черными.
3.
Сокол сапсан, поднявшись на высоту 1000 м, способен уви​деть и распознать голубя. Как ему это удается?
Отпет. Острота зрения сокола сапсана достигается:

а)
тройной аккомодацией глаза (изменением формы роговицы и
хрусталика, расстояния между роговицей и хрусталиком);

б)
содержанием большого количества светочувствительных
клеток (до 1,5 млн) а области желтого пятна (участок наиболее ост​рого трения) сетчатки глаза.

4.
Перепел - зерноядная птица, никогда не пьет воду из  источника (ручей, лужа и т. д.). Как перепел решает проблему с водой?
Ответ. Перепел использует  росу на колосьях зерновых куль​тур и траве.

5.
Народная мудрость утверждает: «Высоко летают ласточ​ки - быть хорошей погоде, низко - к дождю». Каков ее биологиче​ский смысл?
Ответ. Наступление дождливой погоды сопровождается:

а)
понижением атмосферного давления;
б)
повышением влажности воздуха.

Водяные пары конденсируются на поверхности тела насеко​мых. Крылья их становятся тяжелыми. Насекомые начинают низко летать над поверхностью земли.

Мелкие насекомые - объект питания ласточек, которые уст​ремляются вслед за ними и  начинают «стричь» траву.
6.
Какая птица повисает на деревьях зимой кверху ногами, вниз
спиной? Почему?
Ответ. Синица. Сверху ветки покрыты снегом, поэтому си​ница добывает насекомых, их яйца и личинки на нижней стороне веток.

7.
Какие птицы чаще пьют воду: насекомоядные или зернояд​ные? Почему?
Ответ. Тело насекомого содержит больше воды, чем сухое семя. Поэтому зерноядные птицы чаще пьют воду.

8. 
Где установлен памятник воробью? Почему?
Ответ. Воробьи, отсутствовавшие в фауне Америки до 1860 г., были завезены из Англии. Насекомые-вредители интенсивно размножались в пригороде Бостона, Их гусеницы наносили большой ущерб посевам. Воробьи уничтожили насекомых-вредителей. Бла​годарные жители Бостона поставили памятник воробью в цен​тральном парке.

9.
Ежедневно стриж при кормлении птенцов прилетает к
гнезду 34 раза. За один раз он приносит 400 мелких насекомых
(корм обволакивается смолой и имеет вид «пакетиков»). Период
выкармливания птенцов составляет 33 дня. Сколько насекомых
уничтожает пара стрижей за период выкармливания птенцов?
Ответ.   400 х 34 х 33 х 2 = 897 600 насекомых.

10.
Сойка запасает на зиму 4 кг желудей. За один полет она
переносит б желудей. Масса одного желудя составляет 3,2 г. Ка​кую массу желудей переносит сойка за один полет? Сколько поле​тов должна совершить сойка, чтобы создать зимний запас желу​дей? Как сойке удается переносить желуди?
Ответ. 3,2 х 6 = 19,2 г. 4000 : 19,2 = 208 (полетов). Сойка пе​реносит желуди в подъязычном мешке. Желуди они прячет к кла​довых под кочками, мхом, подстилкой из листьев.

11.
В течение одного часа самка мухоловки  приле​тает к гнезду с кормом 26раз. За это время она преодолевает
расстояние от гнезда к месту охоты и обратно, равное 2.5 км.
Добывает корм птенцам мухоловка по 18 часов в су​тки. Период выкармливания птенцов составляет 18 дней. Какое
расстояние преодолевает мухоловка за сутки в период
кормления птенцов? Сколько километров налетает мухоловка за весь период выкармливания птенцов?
Ответ.2,5 х 18 = 45 км.45 км х 18 = 810км.

12.
«Птичка-невеличка, а лед ломает». - утверждает народная мудрость. Какая это птица?
Ответ. Белая трясогузка. Прилетает она с зимовки из Африки накануне вскрытия рек, поселяясь вблизи водоемов, канав с про​точной водой и т. д. Эта стройная птичка постоянно подергивает («трясет») своим длинным хвостом. Отсюда и происходит ее на​звание.
13. Он упивался раннею весной.
Он щелкал  соловьем, кричал вороной...
Он пел  и трепетал влюблено надо мной,
Испания мир, прекрасный и зеленый.
В. Семенов Кто это?
Ответ. Скворец. Он не имеет своей индивидуальной песни, но мастерски копирует пение птиц, лай собак, скрип дверей, ржа​ние жеребенка, гудок автомобиля.
14. Чем объяснишь, что ласточки, стрижи, мухоловки на зиму улетают на юг, а дятлы, синицы, пищухи, поползни, глухари, тете​рева, рябчики не улетают?
Ответ. Мухоловки, стрижи и ласточки ловят насекомых в воздухе, но насекомые осенью забираются в убежища, и корм ста​новится для этих птиц недоступным. Таким образом, не сами по себе холода вызывают отлет птиц, а отсутствие корма. Дятлы, си​ницы, пищухи, поползни приспособились к добыванию насекомых, их личинок, куколок и яиц из зимних убежищ. Они тщательно об​следуют каждую щель, сухой лист, трещину на коре деревьев. Корм для них доступен и зимой.
15. Снег на солнышке искрится.
На сосне стрекочет птица:
«Цок-цок-цок! Цик-цик-цик!
К стуже я давно привык».
Семена добыв из шишек,
Птица потчует детишек,
Те пищат среди снегов:
«Не боимся холодов!»
Д. Велоус О какой птице говорится в стихотворении? Почему эта пти​ца выводит птенцов зимой?
Ответ. Клест. Клесты питаются семенами шишек хвойных порол деревьев, содержащими смолистые вещества, которые про​смаливают их тело в течение многих лет. Тело мертвого клеста — набальзамированная мумия - может сохраняться до 15-20 лет безпризнаков разложения. Клеста иногда называют нетленной птицей, В те годы, когда урожай хвойных семян большой, клесты гнездятся и зимой (конец января — начало февраля). Появление птенцов сов​падает с созреванием семян хвойных деревьев, которые богаты жи​ром (около 30 %). Этот высококалорийный корм дает возможность 1тгенцам переносить действие низких температур.
16.
Название каких птиц России совпадает с названием расте​ний?
Ответ. Рябчик, поручейник, подорожник, чечевица.
17.
Закончите пословицы:
Старого воробья ... (на мякине не проведешь). На обед пичужке ... (довольно и мушки). Невелика птичка ... (да коготок востер). Кулик не велик ... (а все-таки птица). Ворона да кукушка обе в перьях ... (да голоса разные). Синица в избе ... (зима на дворе). Гусь летит— ... (зимушку на хвосте тащит). 18. И на вид не так он страшен: На крылах узорный крап. Оперен до самых лап, Под кору ствола окрашен. Головастый, черноусый. Кошелем разинет клюв, А глаза круглы, как бусы, Смотрят в звезды не моргнув.
                                                                                       А. Барто

          Какая это птица? Почему она получила такое название? 

Ответ. Исстари существовало поверье, согласно которому ко​зодои доят коз.
Однако это не соответствует действительности. 
Ко​зодои - сумеречные насекомоядные птицы. Они - частые гости мест' отдыха животных (коров, овец, коз). Но их привлекают не са​ми животные, а те многочисленные мелкие насекомые, которые летают вокруг стада.
19. Вместо точек проставьте буквы и дайте названия  именам:

К
а   (Кукушка.)
К
а   (Кедровка.)
К
Я  (Куропатка.)
К
а   (Коноплянка.)
20.
Названия каких птиц имеют в корне «вор»?
Ответ. Воробей, ворона, ворон.

21.
Народная мудрость утверждает: «Все птицы крыльями
машут, да не все летают». Какие птицы не летают? Почему?
Отпет. Слабое развитие крыльев, отсутствие киля и воздухо​носных полостей в костях - причина утраты  способно​сти летать.  
22. Почему птицы не падают с деревьев когда спят? 
Ответ. Прочные и эластичные сухожилия, идущие в пальцы, переброшены через суставы ног. Птица, садясь на ветку, приседает. В этот момент сухожилия натягиваются и пальцы прочно сжимают ветку. Поэтому птицы не падают, когда спят.
23. Соберите из кусочков слов названия разных птиц. В каждом на​звании должно быть девять букв.

	аль
	ьдш
	ней
	наш
	нок

	ель
	тка
	КУР
	бат
	ост-

	опа
	вал
	оро
	кор
	рое


Ответ. Альбатрос, жаворонок, вальдшнеп, куропатка, коростель.
                         Тема «КЛАСС МЛЕКОПИТАЮЩИЕ, ИЛИ ЗВЕРИ»
Задания и  ответы.

/. Какие особенности имеет волосяной покров млекопитающих животных?
Ответ. Волос - роговое образование, производное кожи жи​вотного.

Снаружи меха находятся длинные остевые волосы, которые прикрывают слон коротких густых волос-подшерсток.

Мех играет важную роль в жизни животного:
а)
защищает от неблагоприятных внешних условий;

б)
регулирует температуру тела;

в)
зачастую маскирует животного.

2.
Почему в холодную погоду многие животные спят, свернув​шись в клубок?
Ответ. Многие животные спят, свернувшись в клубок, пото​му что:

а)
таким образом уменьшается поверхность тела и его контакт с
холодным воздухом;

б)
резко сокращается отдача тепла в окружающую среду.

3.
Почему добычу пушных зверей производят зимой?
Ответ. Волосяной покров зверей подвержен периодической линьке. Звери могут линять дважды в год — весной и осенью (белка, крот, лисица) или только раз - весной (суслики). Мосле осенней линьки подшерсток зверей становится гуще, поэтому до​бычу зверей осуществляют зимой.

4.
Как пьют воду животные семейства кошачьи и копытные? 
Ответ. «Кошки»  воду лакают. Вода удерживается

между многочисленными сосочками поверхности языка.
 Копытные  сжимают губы, ос​тавляя посередине узкую щель, а затем всасывают воду.

5. Вместо точек проставьте буквы так, чтобы получились на​звания зверей, в которых есть буква «р>>;
а) , р, . . .-(крылан);

б) …р (бобр)

в) …р.  (выдра)

г) …..р…. (землеройка)

6. Определите, какие звери здесь зашифрованы. Вместо то​чек проставьте соответствующие буквы; 
   а)х . ..-хорь;
    б)х.... -хомяк;
в)
к
 крыса;
г)
л
- летяга;
д)
с
- суслик;
е)
п
- полевка;
ж)
- ондатра;
6. Загадка гласит: «В одежде богатой, да сам слеповатый, живет без оконца, не видывал солнца». О каком зверьке идет речь в загадке? Каковы особенности его меха, обусловленные образом жизни?
Ответ. Крот обыкновенный. Мех крота состоит из одного подшерстка. Он очень густой, короткий и бархатистый. Волосы крота растут только прямо, что не мешает ему двигаться в  любом направлении. Мех предохраняет крота от сырости, холода и грязи. Окраска меха его может быть черной или черно-бурой. Крот - пушной зверек, но шкура его ценится недорого. Заготовка его шкур производится в большом количестве.

7. Летучие мыши не реагируют на свет, однако часто залетают в освещенные помещения, на открытые веранды, где находятся люди и горит свет. Объясните причину такого поведения животных?
Ответ. Свет лампы привлекает ночных бабочек и других насекомых, которыми питаются летучие мыши.

8. Какой зверек нашел отражение в этой загадке? «Это что за зверь лесной встал, как столбик, под сосной и стоит среди тра​вы -уши больше головы?.Зачем этому зверьку необходимы большие уши? 
Ответ. Заяц. Быстрый бег зайца сопряжен с интенсивной ра​ботой скелетных мышц. В это время в его организме образуется избыток тепла, который может привести к перегреву и тепловому удару. Не имея потовых желез, зайцы осуществляют регуляцию температуры и теплоотдачу через большую поверхность ушных раковин. Кровь, устремляясь в кровеносные сосуды ушей, резко повышает температуру поверхности ушных раковин (от 15°-20° до 30 3С). Холодный воздух, соприкасаясь с горячей поверхностью уш​ных раковин, вызывает их охлаждение.

9. Закончите пословицы:
Русак лежит в степи и на пашне, беляк ... (в лесу и на опушке).
Заяц не трус,... (да себя бережет).
Цена зайцу две деньги, а побежит... (сто рублей).
Не было у зайца хвоста- ... (и не будет).
Заяц уж сед, навидался ... (он бед).
10.
Кто родился с усами? Что они собой представляют? Ка​кую роль выполняют?
Ответ. Кошка. Но длинные жесткие волосы - вовсе не усы, а вибриссы. Они располагаются на мордочке кошки около глаз, носа, на верхней губе и выполняют осязательную функцию. Кошка при помощи вибриссов исследует незнакомые предметы и получает о них дополнительные сведения,

11.
Закончите пословицы:
У лисицы и во сне ... [ушки на макушке).
Лисица хитра, семерых ... {волков проведет),
И хитрая лисица обеими ... {ногами в капкан попадает).
Люди дорогой, а волк ... (стороной).
Видит волк козу,... (забыл и грозу).
Зубы волка- волчья снасть,... (а без них - напасть).
Волк воет - ... (на себя беду накликает).
12.
Волки зимой живут стаями, а лисицы и рыси нет. Объяс​ните поведение этих животных.
Ответ. Лиса и рысь могут подкрасться к добыче на близкое расстояние и неожиданно на нее наброситься. Для такой охоты нет надобности  соединяться и стан. Волки же гоняют добычу сообща, а затем окружают ее и разрывают на куски. Особенно это важно зи​мой, когда пищу волкам добывать труднее.

В загадке говорится: «Тебе по болоту ходить довелось? Легко тебе было? Вот то-то! Тогда почему же огромнейший лось так просто бежит по болоту?» Как можно объяснить этот факт?
Ответ. Копыта лося глубоко раздвоены. Между копытами имеется растяжимая перепонка, которая увеличивает площадь опо​ры ног лося и позволяет преодолевать топкие трясины. Иногда лось может опускаться на брюхо и осторожно ползти по болоту.
13. 
Старые трухлявые пни (дуба, ели) и дикие кабаны. Какая
связь между ними?
Ответ. Кабаны, роя вокруг старых трухлявых пней почву (глубина ям 50 см диаметр 1-1,5 м), закапывают и используют в пищу подземные части растений (корни, корневища, луковицы), орехи лещины, желуди дуба н т. д.

Пни (кора, древесина, корни) - место сосредоточения личинок, куколок и взрослых насекомых-вредителей плодовых, тел, различ​ных грибов, которыми также питаются дикие кабаны. Используют кабаны в пищу и рыхлую древесину пней, содержащую много по​лезных органических и минеральных веществ. Кабаны, роя почву, способствуют естественному возобновлению деревьев и кустарни​ков.

14.
Высокая чувствительность домашних животных к атмо​сферным изменениям нашла отражение в народных приметах.
Знаете ли вы народные приметы? вместо точек поставьте слова,
которые характеризуют погодные явления ими состояние погоды.
Ответ. I. Свиньи чешутся - к ... (теплу)  визжат- к ... {нена​стью), 
солому таскают — к ... (буре).
2. Волы закидывают хвосты кольцом па спину - к ... (сильному ветру).
3. Коровы перед ... (дождем) убавляют молоко.
4. Корова возвращается из стада, держа во рту траву - будет ... (дождь).
5. Собака свертывается и лежит калачиком - ... (на холод).
6. Лошадь храпит - к ... (ненастью), фыркает — к ... (теплу).
7. Осел ревет - к ... (ветру), летом - к ... (ослаблению сильно​го зноя).
8. Собаки усиленно роет землю - к ... (дождю).
9. Кошка скребет пол - к ... (ветру), дерет когтями с гену -к ... (непогоде), клубком лежит - на ... (мороз), крепко спит - к ... (теплу).
10.Овцы стучат лбами - к ... {сильному ветру).
Тема «КЛАСС ПРЕСМЫКАЮЩИЕСЯ, ИЛИ РЕПТИЛИИ»
Задания и ответы.

1.  В чем выражается приспособленность ящерицы прыткой к жизни на суше?
Ответ. Сухая кожа (почти без желез), роговые чешуйки за​щищают тело ящерицы от потери плат. Дышит ящерица легкими, используя атмосферный воздух (кислород). Механизм дыхания осуществляется за счет изменения объема грудной клетки, что дос​тигается движением ребер. Размножение происходит путем откла​дывания яиц, имеющих плотную оболочку и довольно значитель​ный запас питательных веществ. Оплодотворение внутреннее.

2
Ноги ящерицы прыткой короткие, но бегать она может
быстро. Бег ее всегда прерывист. Почему?
Ответ, Ящерицы не могут одновременно бежать и дышать. Короткие остановки дают им возможность подышать н обеспечить организм кислородом.

3.
Загадка гласит: «Она, как змейка, в траве мелькает, хво​стом виляет. Хвост оторвет - другой наживет». Кто это? Какое, биологическое явление нашло отражение в загадке?.  Какова его роль в жизни животного?
Ответ. Ящерица. Отбрасывание ящерицей хвоста (самокале​чение) - защитное приспособление, выработанное под действием естественного отбора. Отрыв части хвоста происходит в специаль​ном месте. Здесь имеется позвонок, который разделен узкой щелью на две половинки. Эти половинки соединены хрящевыми перемыч​ками. Резкое рефлекторное сокращение мышц хвоста приводит к разрыву этих перемычек и к отделению части хвоста. Кончик хво​ст», отброшенный ящерицей, совершает колебательные движения и отвлекает хищника от ящерицы. Это  дает ей возможность скрыться от хищника и  выжить.

4. 
В зеленой траве он зеленый, в высохшей и пожелтевшей -
желтый. На стволе дерева он имеет цвет коры и листьев. Кто
это? Каковы его биологические особенности?
Ответ. Хамелеон. Изменчивость окраски тела обусловлена перераспределением пигментов кожи под влиянием определенных факторов (испуг, свет, темнота, температура и т. д.).

Если хамелеону залепить глаза и перерезать зрительный нерв, то он потеряет способность менять окраску. Глаза хамелеона могут независимо друг от друга совершать повороты по горизонтали 180° и вертикали 90°. Это позволяет неподвижно сидящему хамелеону:

а)
смотреть вверх или вниз одним глазом;

б)
поглядывать назад или в сторону другим глазом.
Питается хамелеон насекомыми, которых он добывает при помощи длинного языка.

5.
Почему взгляд змеи немигающий, гипнотизирующий?
Ответ. Глаза змеи всегда открыты, так как их веки срослись, и

они всегда прозрачны, как стекло.

6. Змеи видят и слышат плохо. Однако когда наступают су​
мерки, змеи выходят на охоту. Как можно объяснить этот
факт?
Ответ. Змеи хорошо видят в темноте благодаря чувствитель​ному прибору — термолокатору, который располагаете» в ямках между ноздрями и глазами. Термолокатор реагирует на тепловое излучение жертвы. В сумерки, когда становится прохладно, тепло​вое излучение жертвы становится более резким.

 7. Гадюки, уходя на зимовку в убежища, собираются в одном месте (до нескольких десятков) и образуют большой клубок. Кик можно объяснить этот факт?
Ответ. Зимними убежищами гадюки могут быть норы грызу​нов, ходы сгнивших деревьев (корней), основания стогов сена, глу​бокая трещина скалы. Змеиный клубок образуется, когда нет под​ходящих мест для убежища. В клубке тела согреваются друг от друга. Продолжительность зимней спячки змей составляет около 180 дней.

8.
Панцирь черепах - прочный и твердый. Он — надежная за​щита от врагов. Как образовался панцирь черепах?
Ответ. Панцирь черепах состоит из двух щитов - спинного (карапакса) и брюшного (пластрона), образованных из костных пластин кожного происхождения. Панцирь покрыт у большинства видов роговыми пластинами, иногда кожей, (кожистые мягкотелые черепахи). Он прочный твердый и служит эффективным приспо​соблением Для пассивной защиты черепахи от врагов.

9.   Змеи высовывают язык, а крокодилы нет. Почему?
Ответ. Язык крокодила прирастает по всей длине ко дну ро​товой полости.
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-ИГРОВЫЕ ЗАДАНИЯ ОБОБЩАЮЩЕГО ХАРАКТЕРА
1. Кто быстрее всех летает. 
Черной молнией сверкает,
                   Ртом открытым на лете

                   Ловко ловит мошкару?
(Черны и стриж.)
            2.
Жаба не умеет драться.
                    Убегать, пугать, кусаться.
                     Как же к хищникам она
                      Приспособиться могла?
{Жабам помогает выжить наличие ядовитых желез и покро​вительственная окраска.)
             3.Нашел укрытие в цветке
               И в восемь глаз глядит.
               Заметив муху ив листе,
              К ней восемь ног спешит. 
             Его собратья сети ткут-
             Тончайшая работа. 
              А он, как волк: 
              то там, то тут — 
            На мух идет охота!
{Бродячий паук - паук-волк.)
           4. На болоте чудеса:
             Ветерок повеял.
             Вот гляжу я в небеса,
             Где баран заблеял.
{Кулик-бекас.)
                                       СОБЕРИТЕ ПОСЛОВИЦЫ
зима на дворе.
свое болото хвалит.
все-таки птица.
весна на дворе.
зимушку на хвосте тащит.
1. Кулик не велик, а ...
вывел весну из затворья
2. Грач на горе .,.
3. Гусь летит...
4. Всяк кулик...
5. Синица к избе ...
6. Прилетел кулик из 
заморья 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ
ЗАГАДКИ
Шелестя, шурша травой. Проползает кнут живой. Вот он встал и зашипел: Подходи, кто очень смел.
(Змея.)
Лежит веревка.
Шипит, плутовка. Брать ее опасно
 -Укусит, ясно?
(Змея.) 
                           Кто на себе свой дом носит? (Улитка.)
Отгадайте, это кто 
Ходит в костяном пальто?
(Черепаха.)
 Снизу камень, сверху камень, 
Четыре ноги, да одна голова.
(Черепаха.)
                        Что за чудо! Вот так чудо!
Сверху блюдо, снизу блюдо!
Ходит чудо по дороге.
Голова торчит да ноги.
(Черепаха.) 
Живет спокойно, не спешит, 
На всякий случай носит шит. 
Под ним не зная страха
 Гуляет... (черепаха).
Она, как змейка, 
В траве мелькает. 
Хвостом виляет. 
Хвост оборвет — 
Другой наживет.
(Ящерица.)

Не шагом ходит.
Не бегает.
 Только прыгает.
(Лягушка.)
 Зеленые мы, как трава. 
Наша песенка: «Ква-ква.
(Лягушка.) 
Скачет завирушка. 
Не рот, а ловушка. 
Попадут в ловушку 
И комар, и мушка.
(Лягушка.)
Летом на болоте
Вы ее найдете.
Зеленая квакушка —
Кто это?
(Лягушка.)
Это старый наш знакомый: 
Он живет на крыше дома –

Длинноногий, длинноносый.
 Длинношеий, безголосый. 
Он летает на охоту 
За лягушками к болоту.
(Аист.)
Я весь день ловлю жуков,      
 Ем букашек, червяков. 
Зимовать не улетаю.
 Под карнизом обитаю.
(Воробей.) 
Серенькая птичка, 
Птичка -невеличка. 
Шеей вертишь ты всегда. 
Разве в этом есть нужна?
(Вертишейка.)
Окраской - сероватая. 
Повадкой - вороватая,

 Крикунья хриповатая — 
Известная персона. Кто она? ...

(Ворона.)
Он в своей лесной палите 
Носит пестренький халатик.        
Он деревья лечит. 
Постучит - и легче.

(Дятел.)
Гнездо свое он в ноле вьет.
 Где тянутся растения. 
Его и песни, и полет 
Вошли в стихотворения!
                                                  (Жаворонок.)
Встали братья на ходули, 
Ищут корма на пути.
 На бегу ли, на ходу ли
 Им с ходулей не сойти.

(Журавли.)
Кто там прыгает, шуршит,
Клювом шишки потрошит?


Голоском речистым, чистым
 -Кле! Кле! Клё! - поет со свистом.

(Клест.) 
Не ворона, не синица. 
Как зовется эта птица? 
Примостилась на суку –

Раздалось в лесу «ку-ку».

(Кукушка.)
В болоте плачет,
 А из болота не идет.
(Кулик.)
Прилетает к нам с теплом, 
Путь проделав длинный. 
Лепит домик под окном 
Из травы и глины.
                             (Ласточка.)
Дом построен над водой 
На тростинке молодой. 
Тростинка чуть сгибается. 
Как люлька, дом качается.
(Ремез.)

Спинкою зеленовата.
 Животиком желтовата.
 Черненькая шапочка. 
И полоска шарфика.
(Синица.)
Он прилегает каждый год 
Туда, где его домик ждет.
 Чужие песни петь умеет, 
А все же голос свой имеет.
(Скворец.)
Пусть я птичка-невеличка,
 У меня, друзья, привычка –

Как начнутся холода, 
Прямо с севера сюда.
(Снегирь.)
Всю ночь летает — 
Мышей добывает.
А станет светло —
 Спаи, летит в дупло.
(Сова.)
У нее глаза большие.
 Хищный клюй - всегда крючком.
 По ночам она летает, 
Спит на дереве лишь днем.
(Сова.)
Прилетел к нам наконец 
Лучший наш певец.
 Дни и ночи  напролет 
Он поет.
                       (Соловей.)
Всех я за день навещу,
у

Все, что знаю, растрещу!
                             (Сорока.)
Живет в лесу, 
Ухает, как разбойник. 
Люди его боятся,

А он людей боится.

(Филин.) 
На одной ноге стоит, 
В воду пристально глядит. 
Тычет клювом наугад –

Ищет в речке лягушат.
{Цапля.)
На скале он строит дом. 
Разве жить не страшно и нем? 
Хоть кругом и красота. 
Но такая высота! 
Нет, хозяин не боится
 Со скалы крутой скатиться –

Два могучие крыла
У хозяина ... {орла).
Всех перелетных птиц черней

 Чистит пашню от червей.
{Грач.)
Зимой на ветках яблоки! 
Скорей их собери!
 И вдруг вспорхнули яблоки, 
Ведь это... {снегири). 
И в лесу, заметьте, дети.
 Есть ночные сторожа.
 Сторожей боятся этих.
 Мыши прячутся, дрожа! 
Очень уж суровы Филины и ... (совы).

Могучая река меж берегов струится. 
Но «И» к реке прибавь - вспорхнет

Над нею птица.
                                             (Волга - Иволга.)
Я старика сопровождаю.
 Ему в пути помочь хочу.
 Но если «п» на «г» сменяю, 
То от него и улечу.

(Палка - Галка.)
Мне недолго измениться:
С «с» - животное, с «р» - птица.

(Осел - орел.)
Есть в лесу работники,
 не столяры, не плотники, 
А выстроят плотину — 
Хоть ниши картину.

(Бобры)
Работящие зверьки 
Строят дом среди реки. 
Пели в гости кто придет. 
Знайте, что из речки вход!
(Бобры.)
Полежала между елками 
Подушечка с иголками. 
Тихонечко лежала. 
Потом вдруг убежала.
(Еж.)
Недотрога, весь в иголках, 
Я живу а норе, под елкой. 
Хоть открыты настежь двери, 
но ко мне не входят звери.
(еж.)
Не барашек и не кот.
Носит шубу круглый год.
у
Шуба серая - для лета,

Для зимы - другого цвета.

(Заяц.)
Я, ;друзья, подземный житель. 
Землекоп я и строитель. 
Землю рою, рою, рою. 
Коридоры всюду строю, 
А потом построю дом 
И живу спокойно в нем.  (Крот.)
За деревьями, кустами 
Промелькнуло быстро пламя,      
Промелькнуло, пробежало. 
Нет ин дыма, ни пожара,

(Лиса.)
 Посмотрите-ка, какая –

Вся горит, как золотая. 
Ходит в шубке дорогой. 
Хвост пушистый и большой.

(Лиса.)
Эта маленькая крошки 
Рада даже хлебной крошке. 
Потому что дотемна 
В норке прячется она.
(Мышь.)
Меньше тифа, больше кошки.
Над ушами - кисти-рожки.


С виду кроток ~ но не верь: 
Страшен в гневе этот зверь!
(Рысь.)

